



2025年12月30日 星期二

农历乙巳年十一月十一

第12150期



中共六安市委主管主办

皖西日报社出版

国内统一刊号CN34-0013

代号25—29

今日4版

从“摸着石头”到“精准破局” ——一座老区剧场的文化探索与革新

本报记者 胡冠菊

一座红色老区城市，一家曾在探索中寻找方向的剧场，如何在专业运营加持下实现精准破局？这场发生在大别山脚下的文化实践，让曾经摸索前行的六安红剧场，蜕变为点亮群众精神生活的文化阵地，更走出了革命老区文化振兴的可复制路径，在惠民与兴文的双向奔赴中，为新时代基层文化建设注入鲜活动能。

霓虹灯照亮红色土地

12月26日晚，夜幕垂落大别山，六安红剧场的霓虹灯准时亮起，一场由奥地利维也纳新年之声交响乐团带来的《2025年新年音乐会》正在这里上演。

隆冬的六安裹挟着晚风的清冽，红剧场入口处的暖光里，作家张薇正小心翼翼地将音乐会门票塞进帆布包，厚厚一叠票根记录着三年来的观演轨迹。从本地小型文化活动到斯洛伐克国家交响乐团的惠民演出，从零星参与做到提前三天抢票，这叠越来越厚的票根，藏着一座老区剧场的坚持与蜕变。

这座2020年建成的713座的剧场，诞生之初便遭遇疫情冲击。虽未陷入“门可罗雀”的窘境，却一直在摸索中寻找文化突围的窗口。疫情期间，红剧场以线上直播为主开展运营，尝试过各类小型演出、本地文化活动，却始终未能形成稳定的观众群体和清晰的发展路径。“那时候不是没人来，是我们没找对供给节奏，一场演出观众多则百余，少则几十人，效果时好时坏。”市文化馆副馆长王元贺回忆，

当时剧场既缺优质剧目资源，又无成熟的市场运营经验，政府每年投入维护成本，团队虽持续尝试创新，却始终没能撬动沉寂的文化市场。

张薇是当时为数不多的忠实观众，她记得早期的演出多以本地小型活动为主，“那时候就盼着，在家门口也能看到高水平的专业演出，不用特意跑到合肥去。”

当“专业军”遇上老区剧场

2022年春天，市文旅局的一场争论带来关键转折。是继续靠政府“输血”兜底，还是引入市场化力量“造血”？最终，“统筹有为政府与有效市场”的思路占了上风，引入安徽省规模最大的国有文化企业安徽演艺集团托管，将红剧场商业运营彻底交给专业团队，让探索之路走向精准发力。

“接手时我们开展了为期三个月的调研，发现不是老区人不爱艺术，是供给出了问题。”六安演艺集团总经理屈克永的办公桌上，摊着一本厚厚的数据手册，上面标记着六安各年龄段的文化消费偏好。他在“文旅大讲堂”上提出的“消费降级下的破局行动”，核心是“剧场+”模式的三维发力。

剧目矩阵的重构是第一步。红剧场很快搭建起“红色文化+经典艺术+国际视野”的内容体系：从红色精品《红船》到古韵佳作《水月洛神》，从国家艺术基金项目《大运河》到俄罗斯芭蕾舞团《天鹅湖》，三年间累计举办演出及各类活动

351场，观演人数超8.8万人次，覆盖人群约117.6万人次，网络总曝光量突破995.4万人次。“我们算过一笔账，通过集团集中采购和跨城联动，《天鹅湖》这样的大制作成本能降低30%。”屈克永指着手册上的红色标注，“再加上市财政的成本补贴，票价能控制在200元以内，只有一线城市的一半。”

推动非遗与现代舞台艺术深度融合是创新。在引进黄梅戏《汤生与鹂娘》《天仙配》、豫剧《大祭桩》《花木兰》等经典剧目的同时，团队还努力本地院团院西演艺传媒有限公司推出《深山幽兰溢芬芳》冯晓薇庐剧演唱音乐会，以“传统戏曲+现代音乐会”的创新形式，实现本地庐剧市场化“从0到1”的突破，上座率超70%。

10元惠民票的推出成为引爆市场的关键。中国音乐金钟奖作品《蝶变》、俄罗斯原版舞台剧《安娜·卡列尼娜》等44场热门剧目的惠民票上架即售空，累计惠及近2万人次。“我的很多作品写作灵感来源于看剧，就在家门口很方便。”张薇就是这一政策的常客，她的票根里夹杂着多张10元票，“最贵的一场钢琴音乐会才180元”。

推荐官架起的文化桥梁

“引进《听·瓷》时，推荐官们争论了整整一下午。”剧场副总经理袁晓阳翻看着文旅推荐官群的聊天记录，这个由23人组成的团队，有教师、非遗传承人，还有像夏青这样的艺术爱好者。他们的核心任务是为剧目“把脉”，在艺术价值与市场

我市启动“惠民菜篮子”为双节保供

本报讯（方兴同 记者 黄雪彦）为进一步保障元旦、春节期间市场供应，稳定消费价格，惠及广大市民，市发改委日前印发通知，启动2026年元旦、春节“惠民菜篮子”运行工作。活动覆盖金安、裕安、叶集三区共计43家定点商超门店，以实实在在的优惠丰富市民的节日“菜篮子”。

本次活动共分两个阶段实施：2025年12月30日至2026年1月3日，共计5天；2026年2月10日至2月25日，共计16天。两阶段累计惠民销售时间达21天，充分覆盖节日消费高峰期。

活动期间，各定点门店将提供不少于20个品种的惠民商品，确保供应充足、质量合格。其中，惠民销售的蔬菜品种

不少于15个，价格将低于同品种市场均价20%以上；猪肉及其他副食品供应不少于5个品种，价格低于市场均价5%以上。同时，设立“一元菜”专区，每日推出不少于5个品种、价格低于1元/斤的蔬菜，满足市民对低价菜的需求。

为确保活动规范有序、惠民利民，市发改委对各区及门店提出明确要求：各门店需统一使用“惠民菜篮子”标识，实行“一签双价”（同时标注市场价和惠民价），并做到商品相对集中摆放。各区发改委将加强价格监测和市场巡查。督促商超提前对接蔬菜基地，加大备货量，确保惠民商品数量充足、新鲜安全。

市委政法委员会 2025年第四次全体会议召开

本报讯（记者 储著坤）12月26日下午，市委政法委员会2025年第四次全体会议召开，听取市委政法委员会委员述职，研究部署下步重点工作，市委副书记、市委宣传部李敏主持会议，副市长、市公安局局长王晓晨，市中级人民法院代理院长李鹏程，市人民检察院代理检察长王志明出席会议。

会议指出，全市政法系统要深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要论述，坚持干字当头、奋勇争先，科学谋划明年重点工作，推动政法工作提质增效、守正创新。

会议强调，要筑牢政治忠诚，找准正确方向，把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务；要强化担当作为，服务中心大局，推动各项任务落到实处；要站稳人民立场，守护群众利益，积极回应人民群众对政法工作的新要求、新期待；要夯实队伍根基，锻造政法铁军，为高质量发展提供坚强政法保障；要全量排查矛盾，推动实质化解，确保岁末年初社会大局平安稳定。

我市“无废城市”建设持续推进

本报讯（黄河燕 记者 齐盈娣）自2024年启动“无废城市”创建工作以来，我市聚焦固体废物源头减量与资源化利用，打出项目建设、细胞创建、园区打造“组合拳”，年增“绿色电能”超3.7亿度，工业固废在企业间实现高效循环，构建起政府、企业、社会协同推进的良好格局。

在提升固废资源化利用水平上，我市加快推进重点项目落地见效。金寨经济开发区引进生活垃圾焚烧发电项目，不仅破解了生活垃圾填埋占地难题，每年还可产生约1.7亿度“绿色电能”；通过高再生利用体系，将废钢边角料、废弃机械设备重新加工成可用的原材料；通过凯迪生物质发电项目，将田间地头散落的秸秆、稻壳转化成“绿色能源”，每年发电超2亿度。

在探索单元治理路径方面，我市积极创建“无废细胞”。中国石化销售股份有限公司六安油库及长岭路加油站成为全市首个通过评审验收的“无废细胞”，其中长岭路加油站通过加油枪集气罩实现油气100%回收，光伏发电项目年发电量约4350千瓦时，洗车循环水系统年减少污水排放1300吨；六安油库实现储运废气“零排放”，污水经处理后100%回用于绿化浇灌与场地冲洗，并通过太阳能与风力发电满足部分用电需求。

在打造协同增效循环模式上，我市着力建设“无废园区”。金寨经济开发区凭借工业固废协同利用模式，入选国家“无废园区”典型案例，园区固废综合利用率达90.46%；高迪循环经济产业园构建“电厂固废—深加工—装配式建筑”产业链，粉煤灰利用率超95%。

下一步，我市将持续深化“无废城市”建设实施方案，继续创建一批“无废细胞”，拓展资源化利用规模，推动“无废”理念融入经济社会发展各领域、全过程，为六安高质量发展注入源源不断的“绿色动能”。

六安糖果提升外贸“甜度”

本报讯（记者 储著坤 通讯员 王一）近日，走进六安经济技术开发区，处处都能感受冬日里的繁忙。一启高质（六安）食品科技有限公司仓库内，口味各异的糖果正在加紧装箱，经六安海关查验合格后，迅速启运发往海外。

“我们针对国外客户的需求，开发出可乐味、水果味、牛奶奶味等各种口味的凝胶糖果，深受国外客户喜爱，目前已销往多个国家和地区。”一启高质（六安）食品科技有限公司负责人杨德峰说：“我们从严把控产品质量关，六安海关也指导我们严控风险点，订单实现了稳步攀升。”

为护航这份“甜蜜”顺利出海，六安海关全面推行“提前申报、预约查验”等便利化举措，主动对接企业出口需求，提供“7×24小时”预约查验服务，实现出口糖果“即报即审、即查即放”，大幅缩短企业通关时间，切实提高了外贸企业的获得感。

据统计，2025年前11个月，全市共出口糖果100万元，同比增长61%。六安海关相关负责人说：“我们建立了市场监测机制，实时跟踪企业目标市场的准入要求，精准推送预警信息，依托RCEP协定红利指导企业充分用好原产地政策，更好开拓国际市场。”

裕安区“十四五” 完成水利投资24.3亿元

本报讯（王旭 记者 张世巧）“十四五”期间，裕安区水利建设投资规模持续扩大，累计完成水利投资24.3亿元，较“十三五”增加5.5亿元、增长30%。其中，2024年完成投资首次突破7亿元，创下该区年度水利投资历史新高。

“十四五”期间，裕安区立足区域水资源禀赋与地理水系特征，针对水资源时空分布不均、生态环境治理等关键问题，加快县级水网建设，谋划构建“两河两渠三纲、河渠纵横织目、库塘闸站系统”的水网总体格局，建成一批打基础、利长远、强保障、惠民生的重大水利工程。

一批重点水利工程和民生水利工程相继竣工并发挥效益。安徽省淮河流域重要行蓄洪区建设六安市裕安段、东淠河治理、西淠河治理、裕安第二自来水厂、东北部城乡供水一体化、车渡口节制闸、汲东干渠吴家岸泄洪闸及鲍家杠泄洪闸拆除重建等工程全面完工；安徽省沿淮行蓄洪区等其他洼地治理裕安段、汲河防洪治理裕安段、淠河灌区及史河灌区续建配套节水改造等工程正全力推进。

五年来，全区系统治理中型河流2条、小河流36条、山洪沟2条，完成21座小型水库除险加固。目前，全区主要河流防洪标准基本达到10至20年一遇，淠河城区段防洪标准达到100年一遇、非城区段达到20年一遇，洼地圩区除涝标准达到5年一遇，防洪减灾工程体系进一步完善，水利基础设施根基持续夯实。

本月值班：台运俊

本版责编：崔世进

执行发稿：王恒

版式设计：汪莹莹



皖疆同心 “云端”迎新

为迎接2026年元旦的到来，12月25日，裕安区河西小学和新疆皮山县固玛镇第一中心小学（南校区）师生相聚“云端”，举办一场以“云端乐韵迎新年·皖疆同心向未来”为主题的迎新联谊活动。当日，两地师生相约借助网络同步互动，通过文艺表演、互赠祝福、成长故事分享等多种形式，展示双方校园文化建设成果和师生积极向上、团结奋进的良好风貌，让“中华民族一家亲”的种子在两地少先队员心中生根发芽。图为裕安区河西小学的同学们通过视频连线表演文艺节目。

本报记者 田凯平 摄

